
turcească de vis-a-vis 

DESPRE DISTRICTUL ORŞOVEI SAU AL MEHADIEI 
ÎMPREUNĂ CU FLUVIUL DUNĂREA ŞI PARTEA 
TURCEASCĂ DE VIS-A-VIS 

I. A. Krey locotenent 
major şi inginer 

Şviniţa . Primul sat din districtul Orşovei sau al Mehadiei, aşezat chiar pe malul 
neted al Dunării, al cărui teren este însemnat pe hartă cu Nr. 35, care însă e numai 
de calitate foarte proastă. Se găsesc de fapt şi pe dealurile din spate, din loc în loc, 
câteva ogoare pentru cucuruz şi fâneţe, dar întreg terenul este sau nisipos sau pietros. 
Se găsesc şi la sat câteva vii şi livezi de pomi, care însă din cauzele descrise mai sus 
nu sunt de calitate bună. Locuitorii acestui sat, destul de mare, care se ridică la 104 
proprietari de case, se întreţin, însă, în principal, din navigaţie şi pescuit. Vasele mari, 
care se trag în susul apei, în mod obişnuit de pe partea noastră, sunt trase adeseori de 
400 până la 500 ţărani , dar din cauza apei repezi şi sălbatice, aproape că nu se vede 
că se mişcă din loc, de aceea în timp de vară trebuie să tragă pentru o distanţă de până 
la jumătate de milă o zi întreagă şi asta nu fără pericol. Excelentul de moruni, din 
această , împrejurime, nu departe de Şviniţa este considerat cel mai bun din întreg 
Banatul şi ceea ce este de admirat, este, că acest peşte mare se pescuieşte cu pericol 
de moarte în cea mai tumultoasă şi sălbatică apă. 

În satul Şviniţa este în tot timpul un ofiţer, pentru comanda posturilor de 
cordon. Aici sunt atât trupe germane cât şi naţionale. Pe teritoriul acestui sat, chiar la 
Dunăre , sunt posturi de pază: Izlaz, Herestie, Boreci, Şviniţa , Gislika, Iutuz şi Ciuciur. 
Mai aparţin acestui sat 5 mori de apă permanente, din care 3 sunt aşezate pe pârâul 
Ielesova, mai jos de hotarul cu Berzasca. Chiar mai jos unde se varsă în Dunăre pârâul 
menţionat , se găseşte în mijlocul fluviului o stâncă denumită Piatra Bivolului. În 
continuare Dunărea este împinsă în strâmtoare. De îndată ce ajunge la stâncile 
înfricoşătoare apa se învolburează uimitor ceea ce face trecerea foarte periculoasă . 

Navigatorii numesc acest loc „Apa Sălbatică" sau „Apa Istaş". Ceva mai sus de Şviniţa 
Dunărea devine şi mai îngustă şi trebuie să treacă printre stânci înalte de pe ambele 
maluri. Aici este cea de a doua Apă Sălbatică, care se numeşte „Apa Şaser". La satul 
Şviniţa Dunărea este lată de aproape 700 stânjeni, dar numai 3 stânjeni şi 5 picioare 
şi 5 stânjeni şi 1 picior de adâncă. Insula Boretz aşetară pe Dunăre, vis-a-vis de aici, 
pe care este un sat mare cu acelaşi nume, aparţine de fapt turcilor, dar aici este o casă 
care aparţine în întregime părţii noastre, iar în tratatul de pace s-a prevăzut că cei doi 
supuşi ai noştri din casa aceea vor fi sprijiniţi întotdeauna de noi, dar totuşi nu vor 
putea trece dincoacea din cauza pericolului de contaminare . Nu prea departe mai jos de 
Şviniţa, sub deal, chiar pe malul nostru al Dunării, pe o stâncă, se găsesc aşa numitele 

[

turnuri, construite din piatră şi care stau unul sub altul fără acoperiş. Nu se cunoaşte 
ci o informaţie sigură , din ce timpuri şi de către cine au fost construite. Mai jos de 

aceste turnuri, la cotul Dunării, la cotul numit Iutz, este cea de a treia „Apă 
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Sălbatică" şi periculoasă, care chiar şi la ape scăzute aruncă puternice valuri pe partea 
noastră şi de aceea vasele ce navighează în josul apei trebuie să ţină pe partea 
turcească. În spate de Şviniţa nu se găseşte nimic altceva decât dealuri mari sălbatice 
cu păduri de stejar şi fag. Cărarea şi drumul de mers călare de la Şviniţa la Tisoviţa 
sunt destul de bune şi fără dificultăţi . 

Tisoviţa. O mică localitate cu 31 de proprietăţi de case, aşezată sub dealuri 
sălbatice, chiar pe malul Dunării , al cărei teritoriu este marcat pe hartă cu Nr. 36. 
Aceşti locuitori au numai terenuri proaste şi pieu·oase, precum şi ogoare şi fâneţe 

aşezate foarte departe de sat pe dealuri înalte. Nu prea departe de sat au, de fapt, 
câteva mici vii şi livezi de pomi, precum şi o moară de apă permanentă. Ei se întreţin, 
însă, în cea mai mare parte, ca şi cei din Şviniţa din pescuit, tragerea vaselor, navigaţie 
şi alte asemănătoare. Pe teritoriul lor stă chiar la Dunăre postul de pazaă Tisoviţa. 

Dunărea este aici lată de 300 de stânjeni şi adâncă de 4 stânjeni, 3 picioare şi l ţol. 

Cam vis-a-vis de Tisoviţa pe malul turcesc, foarte stâncos, este aşezat satul Colubinie. 
Plavişeviţa. O localitate de mărime mijlocie cu 30 de proprietari de casă, aşezată 

pe un pârâu sub dealurile înalte chiar pe malul Dunări, al cărei teren este însemnat pe 
hartă cu Nr. 37 . Terenurile aparţinătoare acestei localităţi sunt ceva mai bine alcătuite, 
decât cele din Tisoviţa , întrucât ei posedă ceva terenuri arabile la - şi în apropiere de 
Dunăre, apoi mai sunt şi aici câteva vii şi livezi de pomi, precum şi două mori de apă 
nepermanente . Locuitorii au şi între dealurile înalte, din loc în loc, fâneţe şi ogoare 
pentru cucuruz, altfel aici în spate sunt doar dealuri stâncoase şi păduri cu trunchiuri 
înalte, care se întind până în Almaş. Trecerea de la Şviniţa şi până aici este foarte bună 
şi comodă. Pe teritoriul acestui sat stau posturile de pază de cordon. Lupodeniş şi 

Plavişeviţa. ambele bordeie de pământ. 
Aceşti oameni se hrănesc din pescuit, lucru manual şi navigaţie . Drumul de la 

Plavişeviţa la Dubova este, până către Cazane, destul de bun, după aceea însă merge 
foarte accidentat în sus peste două dealuri, unde se poate merge numai călare sau pe 
jos. Îndată după Plavişeviţa, Dunărea devine foarte îngustă şi de aceea este lată numai 
de 240 stânjeni, dar adâncă de 7 stânjeni şi 5 picioare. Mai departe , în jos de acest 
sat, la stâncile de granit sau Jocul numit „Cazane" Dunărea este foarte presată între 
stânci de granit şi mai îngustă, dar încă mai înainte de a fi aşa de îngustă ea face din 
nou înfricoşătoare vârtejuri, unele peste altele, făcând şi aici trecerea periculoasă. 

Aproape că nu se poate crede că înu·eg fluviul Dunărea se poate îngusta aici într-o 
lăţime de numai 68 de stânjeni . Deci s-ar putea uşor presupune că, întrucât aici fluviul 
este cel mai îngust, şi apa ar trebui să fie cea mai adâncă. Nu , câtuşi de puţin , ci eu 
rog să se dea crezare mai multă sondajului meu, că acolo unde fluviul se îngustează 
cel mai mult se arată o adâncime de numai 13 stânjeni . În schimb mai departe în jos, 
înainte de satul Dubova, unde Dunărea este mult mai lată dar nu curge aşa de repede, 
este de fapt cea mai mare adâncime de 25 stânjeni, 3 picioare şi 7 ţoli . În această 
împrejurime, unde ambele maluri constau din cele mai înalte stânci abrupte , cursul 
Dunării este luminat foarte rar de razele soarelui. 

Dubova. O localitate mică, cu 25 de proprietari de case , aşezată la o depărtar 
de aproximativ 550 stânjeni de malul nostru al Dunării. Locuitorii au de-a lungu 
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Dunării cât şi pe dealurile îndepărtate, înalte dar netede , diferite terenuri bune pentru 
arătură şi fâneţe , care întreg teritoriul este menţionat pe hartă cu Nr. 38. În totalitatea 
lor însă terenurile nu sunt de prea bună calitate, ci de obicei pietroase . În apropiere au 
livezi de pomi destul de bune ş i ceva mai puţine vii, iar pe pârâul ce curge prin sat 
o moară nepermanentă. Aceşti oameni se întreţin în cea mai mare parte din pescuit şi 

navigaţie, precum şi din caprele lor, pe care le ţin la dealuri şi ocazional le vând. 
Drumul de mers pe jos sau călare de aici spre Ogradena duce peste două dealuri destul 
de înalte şi pietroase şi peste pârâul Marconia, dar în timp de iarnă şi când se scurg 
apele este aproape imposibil de trecut. Pe teritoriul satului Dubova este, chiar pe malul 
apei , postul de cordon sau pichetul Dubova. 

Chiar mai sus de această localitate , chiar pe malul apei, acolo unde este cea mai 
îngus tă. iar malurile de pe ambele părţi, constau din stânci înalte, se văd de-a lungul 
malului nostru câteva ruine ale unor ziduri cu şanţuri . Nu departe de aici . mai bine zis. 
este . în stâncă, o peşteră , care se numeşte Grota Tartanică . Intrarea la aceasta este 
îngustă. iar prinde stânci curge aici o apă care se varsă în Dunăre. Se presupune că 
pe timpuri vechi romanii au tăiat , nu departe de aici, lemne pentru construcţii şi le-au 
plutărit de aici în jos. Toate acestea, din cauza frumuseţii naturii sunt dmne de văzut, 
dar este greu de călătorit acolo . 

Ogradena. O localitate foarte mare cu 70 de proprietari de case, plăcut situată, 
aşezată sub dealuri, chiar pe malul Dunării , al cărei teritoriu este însemnat pe hartă cu 
Nr. 39. 

Terenurile de ogoare şi livezi aparţinătoare acestui sat sunt aşezate fie de-a 
lungul Dunări i , fie din loc în loc pe dealurile din spate, precum şi mai înainte de 
această împrejurime deluroasă şi stâncoasă. La sat, locuitorii au livezi de pomi foarte 
bune, apoi se mai găsesc aici şi câteva podgorii bune. Aceşti oameni se întreţin acum, 
mai ales din pescuit ş_i frigere de răchie, navigaţie şi de la caprele lor, pe care le ţin 

pe dealuri. În sat este, din cauza cordonului sanitar, o casă de comandament unde tot 
timpul are comandă un ofiţer din trupele naţionale, asupra posturilor de pază Mrekonia 
şi Ogradena, care stau pe teritoriu acestui sat chiar la Dunăre. Apoi sunt aici pe pârâu 
şi două mori nepermanente . Drumul de călărit şi de căruţe. de aici la Jupalnic şi 

Mehadia este destul de bun şi practicabil. La Ogradena fluviul Dunărea este lat de 290 
stânjeni şi adânc de 7 stânjeni , 3 picioare şi 6 ţoli , mai sus însă malurile sunt mult mai 
înguste. Vis-a~vis de Ogradena, pe o stâncă, este de văzut o tablă; de piatră, pe care 
se pot constata unele litere neclare , al căror înţeles de fapt nu s-a. putut citi complect 
până acum. Aceasta este denumită în mod obişnuit „Inscripţia lui Traian" (Tabla lui 
Traian), întrucât sub guvernarea sa romanii au dăFânrnt, cu uimitor efort stânci le de 
aici , de vis-a-vis de Ogradena ş i au făcut pe o distanţă mare un dmm. cioplit în stâncă, 
pe care să tragă vasele în susul apei, însă conform literelor cioplite în piatră dar în 
parte şterse de timpul îndelungat, este mai degrabă de presupus , că nu Traian a fos t 
primul şi singurul constructor al acestei importante lucrări, ci mult mai mult a avut deja 
o participare predecesorul său Casius Nervas. 

Nu prea departe, mai jos de Ogradena în mijlocul Dunării este insula destul de 
mare , Ogradena. Pe dealurile sălbatice şi înalte , din spate , sunt păduri de stejar şi fag 
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cu trunchiuri înalte. Merge şi de la Dubova şi Ogradena o cărare peste dealuri la Predia 
Debeliluk şi de acolo în Almaş . 

Işalniţa . O localitate mică cu 28 de proprietari de case , aşezată la cam 300 de 
stânjeni de la malul Dunării, sub dealuri, al cărei teritoriu este însemnat pe hartă cu Nr. 
40. Aceşti locuitori au ogoare şi fâneţe foarte bune atât la Dunăre cât şi la dealuri, 
precum şi la pârâul Işalniţa, în valea către Grebitza. Pe pârâul Işalniţa sunt două mori 
de apă permanente şi două nepermanente. Oamenii de aici au de fapt livezi de porni, 
destul de bune, dar cu atât mai puţine vii. 

În faţa satului, chiar la Dunăre, stă de pază Pogas. mai sus de pârâul Mate este 
postul de pază Mate, mai jos însă, chiar la Dunăre, acolo unde aşa numita „Conductă 
de Apă" se uneşte cu Dunărea şi care formează graniţa turcească, este clădirea de 
comandament Nr. I. De aici în colo Dunărea aparţine acum în întregime turcilor şi este 
aici lată de 260 de stânjeni şi adâncă de 6 stânjeni şi 4 picioare. Vis-a-vis de Işalniţa , 

partea turcească , este aşezat satul Covilova. În continuare la Dunăre acolo unde pâr4ul 
Cratska formează hotarul cu Işalniţa este aşezată localitatea turcească Orşova Veche, în 
spatele căreia este chiar graniţa, pe care vine aici aşa numita „Conducta de Apă". 

Vis-a-vis pe partea cealaltă este aşezat satul turcesc Tekia. Locuitorii din Işalniţa se 
întreţin în special din navigaţie , pescuit, creşterea caprelor, agricultură şi altele asemănătoare. 
Cu susamintita „Conductă de Apă" s-a întâmplat după cum urmează: 

La încheierea păcii, turcii şi-au pus gând ca două mile mai sus de Orşova 

Veche, către Mehadia să devieze râul Cerna, ca apa să fie condusă printr-un canal, mai 
sus de Orşova în Dunăre , aşa cum este arătat pe hartă , cu linii negre frânte , ca prin 
aceasta să poată stăpâni toate acele localităţi , care sunt acum între această „Conductă 

de Apă" şi graniţa românească . Dar fără a ţine cont de marile cheltuieli făcute şi de 
uriaşul efort şi muncă depusă , prin care au trebuit, în multe locuri să spargă stâncile 
şi să facă bolţi zidite, întreagă această muncă a fost în zadar şi fără cel mai mic efect. 
Localităţile au rămas la noi, iar graniţa a fost astfel stabilită, cum este într-adevăr acum 
şi menţionată de prezenta hartă. 

Gribitza. O localitate nu prea mare cu 23 proprietari de case, aşezată într-o vale 
în spatele Jupalnicului şi al Işalniţei, al cărei teritoriu este însemnat pe hartă cu Nr. 41. 
Acest sat are ogoare şi fâneţe destul de bune şi roditoare, precum şi pe pârâul Işalniţa 

3 mori permanente şi una nepermanentă, iar în apropiere are livezi de pomi şi vii 
destul de bune . Locuitorii se întreţin numai din creşterea caprelor şi a oilor , transporturi 
de lemne şi transporturi pentru carantină, precum şi din fructe. De aici duce un drum 
de căruţe bun Ia Işalniţa şi Jupalnic . În această întreagă împrejurime deluroasă , trebuie 
să se observe bine că sub arături nu se poate înţelege altceva decât ogoare pentru 
cucuruz întrucât aici nu cresc săn1ănături de iarnă ca Ia şes. În spatele Gribitzei nu se 
întâlnesc altceva decât dealuri de stejar şi fag cu trunchiuri înalte . 

Jupalnicul Vechi şi Nou, fac împreună aproape o singură localitate şi este aici 
numai acea deosebire că Jupalnicul Vechi este aşezat chiar la - şi îndelungul râului 
Cerna, pe când Jupalnicul Nou este aşezat de-a curmezişul, într-o vale, şi anume pe 
lângă „Conducta de Apă". Teritoriul ambelor sate este însemnat pe prezenta hartă cu 
Nr. 42 şi sunt în general de calitate destul de bună, dar locuitorii nu au ogoare şi livezi 

284 

https://biblioteca-digitala.ro



multe şi bune, numai la „Conducta de Apă" şi râul Cerna ci şi pe dealurile de mică 
înălţime din apropiere au livezi de pomi , bune şi multe vii din cele mai bune , după 
cum vinul acestora este foarte renumit în întreg Banatul. În Jupalnicul Vechi sunt 
înspre Dunăre, chiar la Cerha 2'9 proprietaii de case. În primul rând este aici o cazarmă 
de infanterie, precum şi un aşa numit „Han", unde stă un locotenent major drept 
comandant, care are în subordine atât cavaleria cât şi infanteria din împrejurimea de aici. 

În continuare tot aici este şi carantina, lângă care, între o mică tranşee şi râul 
Cerna se aerisesc şi se curăţă mărfurile turceşti. Mai departe , la ~raniţa cu turcii, între 
râul Cerna şi „Conducta de Apă" sunt două pichete permanente de cavalerie, iar către 
Orşova Veche este postul de pază Nr.2, peste Cerna însă, la Jupalnicul Vechi , sunt 
două posturi de plăiaşi . De la Jupalnicul Vechi spre Mehadia duce o şosea de poştă 
bună de circulat, apoi merge, tot de aici , un drum de căruţă, peste Tufari, în România 
Turcească . 

În Jupalnicul Nou sunt 32 de proprietari de case, o cazarmă de cavalerie, în care 
este şi un ofiţer, precum şi o biserică germană şi una românească. 

Locuitorii ambelor localităţi se întreţin, în special, din viile lor frumoase , 
transporturi de lemne şi pentru carantină, lână, agricultură şi capre. 

Tufari. O localitate de graniţă destul de mare cu 62 de proprietari de case şi o 
clădire de comandament de cavalerie, al cărei teritoriu este însemnat pe hartă cu Nr. 
43 . Satul este aşezat chiar dincolo de râul Cerna. Acest sat în trecut nu a stat aici, ci 
mai la stânga, la graniţa cu România , pe Jocul unde pe hartă este însemnat cu două 
cruci negre, dar din cauza vecinilor neastâmpăraţi, a fost reconstruit aici la Cerna. 
Teritoriul acestei locali tăţi formează atât graniţa către Dunăre cât şi către România şi 

are atât către Cerna şi pe dealuri multe ogoare bune pentru cucuruz, fâneţe şi păşuni 

pentru vite. În apropiere locuitorii au livezi de pomi şi vii bune. Aceşti oameni se 
întreţin din creşterea oilor, caprelor, lână şi transporturi pentru carantină. 

La graniţa turcească şi românească de aici de la Cerna şi până la graniţa cu 
Ardealul şi mai departe până la Marga sunt pichete de Plăiaşi. Pe teritoriul satului 
Tufari sunt însemnate cu un N iar posturile de pază cu un P. Aceşti Plăiaşi sunt în 
această regiune un fel de Miliţie locală şi amenajată de fapt ca să deservească pichetele 
de graniţă , întrucât cunosc bine drumurile şi cărările din România în regiunea noastră 
şi ca să patruleze sârguincios pe graniţă, ca să nu poată veni din România la noi , pe 
neobservate , nici mărfuri, nici tâlhari sau altfel de vagabonzi. Ei sunt plătiţi lunar de 
către Oficiile locale administrative şi sunt deci, într-un anumit fel, subordonaţi acestora 
şi de aceea se întâmplă adeseori ca aceşti oameni să nu-şi îndeplinească datoria aşa 
cum li se cere ceea ce eu însuşi am constatat, la descrierea districtului Caransebeş , că 

aceşti oameni rămân la casele şi femeile lor în satele îndepărtate şi merg să patruleze 
numai când lor le convine, pentru că foarte rar îi controlează cineva. 

La graniţa turcească, unde pârâul Cerneţ se varsă în Dunăre , vis-a-vis de insula 
Orşova, este cunoscută moara Vodiţa unde este întreţinută în permanent cavaleria. 
Chiar pe malul Dunării, sunt aşezate aici 3 sate mici turceşti şi chiar dacă graniţa trece 
aici foarte aproape, în spatele acestor sate totuşi turcii care locuiesc aici nu se feresc 
să lase vitele lor să păşuneze pe dealu Albiou şi la fel să-şi ia lemne de foc, deoarece 
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Plăiaşii de aici nu sunt postaţi chiar pe graniţă, ci ceva mai departe în spate · şi sus pe 
dealul Albiou. 

Pârâul Cerneţ formează aici graniţa dintre regiunea Banat şi . Rş:imânia. 

Insula Orşova -Ada-Kahle, este aşezată mai jos pe fluviul Dunăiea, vis-a-vis de 
dealul Albiou , prevăzută cu fortificaţie mare, care a fost construită, iniţial , de către 

Majestatea Sa Împăratul şi Regele Carol al VI-lea, spre glorioasa aducere aminte. 
Aceasta are forma unui patrulater lung şi a fost foarte greu afectată de cele două asedii 
din anii 1718 şi 1738 prin care a devenit cunoscută în istorie. La ultimul tratat de pace 
aceasta a rămas turcilor, dar de atunci ei nu au mai construit aici nimic deosebit, nici 
fortăreaţa nu au ameliorat-o cu ceva. Fortăreaţa poate fi dominată complet de înălţimea 
apropiată a dealului Albiou, de vis-a-vis. Pe malul de dincolo al Dunării , vis-a-vis de 
fortăreaţă se găseşte un turn turcesc înalt, lângă o fortificaţie construită în forma unui 
corn, care este şi acum în stare destul de bună. 

În sfârşit, aici mai este de remarcat, că întreg fluviul Dunărea de la Zemun şi 
pana ceva mai sus de localitatea Orşova Veche, conform ultimului tratat de pace 
aparţine jumătate părţii turceşti şi jumătate părţii noastre, la care însă insulele de pe 
Dunăre , cu excepţia ultimei , aparţin în întregime părţii noastre . 

Coramnic. O localitate nu prea mare cu 34 proprietmi de case, aşezat dincolo de 
Cerna în spatele satului Tufari , al cărei teritoriu este însemnat pe hartă cu Nr. 44. 
Locuitorii acestui sat au foarte puţine vii şi livezi de pomi, la fel şi un teren mic 
pentru fâneţe şi cucuruz. Dealul Frenco, care aparţine pe jumătate acestui sat, este sus 
defrişat şi complect sterp şi de aceea produce, din loc în loc, doar ceva fân. Peste acest 
deal duce un drum de mers călare , de la Tufari la o veche fortificaţie , denumită 

„Meterez" iar de aici, în România. Nu departe de la această fortăreaţă este o piatră de 
hotar şi un pichet de Plăieşi . 

Dincoace de Cerna, locuitorii acestui sat mai au încă un teren mic dar mai mult 
păduros. Aceşti oameni se întreţin, în principal cu lucru manual, transporturi pentru 
carantină, păstorit ţi alte asemănătoare . 

Topleţ. O localitate mare cu 101 de proprietari de case, al cărei teritoriu , 
complicat, este menţionat pe hartă cu Nr. 45 şi aşezată într-o vale între dealuri dincolo 
de Cerna. Aici este în permanenţă un ofiţer, care însă este subordonat comandantului 
din Jupalnic, iar amândoi depind de comandantul din Mehadia. 

În sat este o clădire de comandament precum şi 5 mori de apă permanente , iar 
nu departe de sat o podgorie de mărime mijlocie şi livezi de pomi bune. Apoi sunt pe 
ambele părţi ale Cernei , la şoseaua către Mehadia, multe ogoare bune, iar în câteva 
locuri pe dealuri suficiente fâneţe . De la Topleţ peste dealurile Magina şi Beta Glava 
duce de asemenea un drum de mers călare, peste dealul de graniţă Predila, în România 
turcească . Locuitorii de aici se întreţin din agricultură, creşterea vitelor, din care oile 
şi caprele le ţin tot anul sus pe dealurile înalte. 

Bârza. O localitate de mărime mijlocie cu 42 de proprietari de case, aşezată la 
o depărtare de aproximativ 400 de stânjeni dincolo de Cerna, într-un fel de căldare 

între dealuri stâncoase, pe pârâul Bârza, ale cărei terenuri totale sunt însemnate pe hartă 
cu Nr. 46 . Ogoarele acestei localităţi se găsesc, în cea mai mare parte, pe ambele părţi 
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ale Cernei , precum şi din loc în loc pe dealurile netede, unde aceşti oameni au şi în 
apropiere de sat câteva vii şi livezi de pomi . Apoi mai apartin satului 3 piue de';p6stav, 
din care una este aşezată pe Cerna. De la Bârza duce un drum de mers pe jos şi călare, 
peste. dealul Padisob, la satul Pecinişca precum şi la dealul de granită Rakel, unde este 
un pichet de Plăiaşi. Pe partea cealaltă de Cerna, aceşti oameni au de asemenea câteva 
terenuri bune , se întreţin însă în special din creşterea oilor, pe care le ţin în permanenţă 
pe dealuri, precum şi din transportul lemnelor. 

Pecinişca. O localitate destul de mare cu 47 proprietari de case şi o clădire de 
comandament, aşezată la o depărtare de 350 de stânjeni, dincolo de Cerna pe un pârâu 
cu acelaşi nume, între dealuri stâncoase, al cărei teritoriu este însemnat pe hartă cu Nr. 
47 şi se întinde departe în sus între râul Cerna şi graniţa cu România până la pârâul 
Cerna, unde acesta se varsă în Cerna şi unde este pichetul de plăiaşi şi constă în cel 
mai mult din dealuri înalte şi stâncoase cu păduri de brad, dar focuitorii au atât la 
Cerna cât şi pe dealuri câteva ogoare şi fâneţe bune, puţine vii şi · livezi de pomi. Mai 
sunt aici şi o moară de apă pern1anentă şi una nepermanentă . Locuitorii satului se 
întreţin doar din creşterea vitelor, lână şi transportul lemnelor. Pe dealuri ei au cele mai 
frumoase păşuni pentru vite, dar acestea constau doar din oi şi capre. Puţin la dreapta 
de la Pecinişca se varsă în Cerna pârâul Bela Reca, care vine dinspre Mehadia. Malul 
înalt al râului Cerna este aici foarte abrupt şi constă numai din stânci roşii. În sfârşit 
şi din sat duce un drum peste Cerna de mers călare la renumitele băi calde de la 
Mehadia, de aici la pichetul Plăiaşilor de la Cerna şi abia după aceea în România. La 
dreapta de râul Cerna aceşti oameni nu au nici un teren, căci aparţin toate Mehadiei. 

Mehadia. Un târguşor destul de mare, dar nu prea bine construit cu 254 
proprietari de case, aşezat pe pârâul Bela Reca, între dealuri înalte şi stâncoase, al cărui 
teritoriu mare, dar în cea mai mare parte deluros şi stâncos, este menţionat pe hartă cu 
Nr. 48. În târguşor este un Oficiu Districtual de administraţie, un Oficiu vamal, o 
cazarmă de infanterie şi cavalerie, în care locueşte şi comandantul şi ofiţerii respectivi, 
apoi şi o biserică catolică şi una românească. Ceilalţi locuitori sunt însă în cea mai 
mare parte negustori . Cu toate acestea, aceşti locuitori au foarte multe şi bune ogoare 
şi livezi, atât pe ambele părţi ale râului Bela Reca , cât şi pe partea de dincoacea de 
Cerna, până către Bârza. Şi între dealurile Mehadiţ:i şi ~hiar pe dealurile de dincoac;e 
de Cerna ei au din loc în loc og~~~' pe.ntru cucuru'z şi fâneţe, ( f,Cestea ultimele servesc 
în cea mai mare parte întreţinerii vitţlor lor, pe care le ţin tot' timpul anului pe dealuri 
şi nu vin niciodată acasă . Dealtfel ' 'Mehadia are o podgorie mare şi livezi de pomi 
bune. Mai sunt aici şi 12 mori de apă permanente şi un gater. Atât mai jos cât şi mai 
sus de târguşor se mai găsesc încă ruinele fortificaţiilor din zid de odinioară . Apo·i„se 
mai poate vedea mai sus de târguşor pe un deal nu prea mare un turn vechi denumit 
Barken. Ceva mai jos, la o depărtare de aproximativ 400 de stânjeni este aşezată aşa 
numita carantină, lângă a cărei ~lădlre se găsesc în permanentă mărfuri turceşti de mai 
multe mii de Florinţi . De aici, pt;ste un pod de lemn, bine construit, duce însă drumul 
la Jupalnic şi la acele băi ca\ de iar · de "' <ţc;olo drumul merge chiar pe lângă Cerna la 
pichetul de Plăiaşi Bolvaşniţa Şi imedia'.Cpeste dealul Piatra Curs în România, precum 
şi la pichetul de Plăiaşi Cerna şi de acolo· de . asemenea în Ro~hl\ia~ 
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Mai sus amintitele , renumitele băi calde sunt aşezate între Mehadia şi graniţa cu 
România, chiar pe râul Cerna, într-o vale sub dealuri înalte şi stâncoase şi la 
aproximativ o oră de la Mehadia. Acestea sunt foarte renumite atât în întreg Banatul, 
cât şi în Ardeal şi în lunile de vară foarte des vizitate din multiple localităţi. Atât 
militari din întreaga ţară, cât şi populaţia civilă au aici acces liber. Băile au nume 
diferite , precum Baia de Şindrilă, Baia Franciscus, Baia Haiducilor, de la ultima nu este 
prea departe aşa numita Grota Haiducilor. Această grotă sau peşteră este într-o stâncă 
şi are din exterior două intrări care însă în interior se unesc şi de la natură formează 
o boltă gotică. Diametrul acestei bolţi formată de natură este de aproximativ 8 stânjeni . 
De la această boltă merge încă un culoar sau peşteră în subteran, despre care se zice 
că mai de mult de aici se putea ajunge pe sub pământ, până la Mehadia, ceea ce însă 
nu este prea de crezut. Există în această împrejurime mulţi scorpioni, care însă nu sunt 
nici aşa de mari şi nici aşa de agresivi ca cei din Italia, dar totuşi locuitorii din regiune 
se feresc foarte mult de aceştia. Dincolo de Cerna până la graniţa cu România sunt 
peste tot multe păduri de brad, al căror lemne se transportă la gaterele Imperial Regale. 

Ceilalţi locuitori , în afară de negustori, se întreţin din creşetrea vitelor, lână, oi, 
capre, transport de lemne şi altele asemănătoare. Din Mehadia duce un drum bun în 
Almăj, care coteşte de la şoseaua spre Caransebeş , pe teritoriul satului Globurău , la 
pârâul Cornula, spre stânga. În sfârşit se mai pot vedea în împrejurimea Mehadiei încă 
câteva fortificaţii de zid, dărăpănate sau demolate . 

Bolvaşniţa . O localitate mare cu 39 de proprietari de case, aşezată mai sus de 
Mehadia, sub dealul Beliluc, într-o vale pe pârâul Bolvaşniţa, al cărei teritoriu este 
însemnat pe hartă cu Nr. 49 . Aceste terenuri sunt în întregime deluroase, se întind peste 
Cerna până la graniţa cu România şi cuprinde în sine multe păduri de brad. Pe 
dealurile din apropiere sunt din loc în loc şi ogoare şi fâneţe, precum şi câteva vii, dar 
nu de calitate deosebite. Ocupaţia locuitorilor constă în principal din creşterea vitelor, 
lână, transport de lemne şi altele asemănătoare . La sat pe pârâul de aici sunt 6 mori 
nepermanente. Între sat şi Cerna este dealul înalt „Culmea Ciuloveţi" peste care duce 
un drum de la Băile calde ale Mehadiei la Plugova, Poiana Lungă şi pichetul Cena şi 

în sfârşit la muntele Flascul mare. 
Poiana Lungă, este un loc spaţios , pe o înălţime de la Bolvaşniţa, care în anul 

1765 a fost repartizat tranzitanţilor din România, în prezent însă este părăsită complect. 
P/ugova. O loc~iitate mare cu 8 i de proprietari de case, aşezată mai sus de 

Mehadia, nu departe de partea stângă a pârâului Bela Reca, la deal, al cărei teritoriu 
este însemnat pe hartă cu Nr. 50. Locuitorii acestui sat au pe ambele părţi ale părâului 
susamintit multe ogoare bine roditoare şi fâneţe , iar pe mica lor înălţime câteva vii, 
apoi pe dealurile înalte au cele mai bune păşuni pentru vite , din care se şi întreţin, de 
fapt , aceşti oameni . De la Plugova duc diferite drumuri, unele în Almăj iar altele la 
Globurău, apoi mai merge unul şi peste dealul stâncos Arşona la munţi înalţi cu 
zăpadă. Pe pârâu, nu departe de sat, sunt 3 mori permanente. 

Globurău. O localitate de mărime mijlocie cu 57 de proprietari de case, aşezată 
mai sus de Mehadia, între dealuri de pârâul Bela· Reca, al cărei teritoriu , nu prea mare, 
dar bun , este însemnat pe hartă cu Nr. 51 , care se întinde pe hartă pe ambele părţi ale 
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susnumitului pârâu până la pârâul Cornila şi atât pe văi cât şi pe micile înălţimi sunt 
ogoare destul de bune şi fâneţe, dar puţine vii. 

Locuitorii se întreţin ca şi cei din localităţile amintite mai înainte şi au voie să-şi 
mâne vitele lor pe dealurile înalte şi îndepărtate. Sunt şi aici 8 mori de apă permanente 
şi 4 piue de postav permanente. 

În sfârşit duc de aici drumuri Ia Mehadia şi peste Bogoltin la munţi înalţi cu 
zăpadă. 

Bogoltin. O localitate destul de mare · cu 77 de proprietari de case şi 6 mori de 
apă, aşezată mai sus de Mehadia, nu departe de pârâul Bela Reca, sub dealul mare şi 

stâncos Arşana, al cărei teritoriu este însemnat pe hartă cu Nr. 52 şi se întinde până 
la râul Cerna care formează aici graniţă cu România. Pe micile înălţimi şi văile 

acestora, pe ambele părţi ale susnumitului râu Bela Reca locuitorii au terenuri destul de 
bune de ogoare şi fâneţe, dar ei cultivă terenurile lor, când aici când acolo , din care 
cauză nu se poate ţine vreo socoteală anumită. Vii nu sunt aici deloc. Aceşti oameni 
îşi mână vitele an de an în văile de dincolo de munţii mari cu zăpadă, din care ei 
trăiesc în cea mai mare parte . 

Cornereva. După Mehadia este cea mai mare localitate din întregul District şi 

constă din 135 de proprietari de case. Satul este aşezat mai sus de Mehadia, într-o vale 
unde se unesc apele Ohaba cu Rauna. Teritoriul acestei localităţi , care este însemnat pe 
hartă cu Nr. 53, este foarte mare şi îndepărtat şi se întinde până dincolo de munţii 
înalţi cu zăpadă sau până la graniţa cu România, adică până la râul Cerna. Locuitrii nu 
au aici · vii , dar pe înălţimele de mărime mijlocie,precum şi în văile acestora, au multe 
ogoare bine roditoare şi fâneţe, la fel şi la acei munţi înalţi pe văi frumoase , unde pasc 
şi îşi ţin tot anul vitele lor din care ei trăiesc în principal, precum şi transportul 
lemnelor la gatere, întrucât pe acei munţi înalţi se găsesc multe păduri de brad. La sat 
pe râuri sunt 7 mori permanente şi 4 . nepermanente, precum şi 2 piue de postav . De 
la Cornereva pe lângă pârâul Runa duce un drum în munţi înalţi cu zăpadă, Babet, 
Capu Burba iar de aici la pichetul de Plăiaşi Notai Biş . Munţii înalţi cu zăpadă, deja 
adeseori amintiţi, sunt aici, în cea mai mare parte a anului acoperiţi cu zăpadă şi se 
întâmplă foarte rar ca aceasta să o piardă complect în vreo vară. 

N.B . Acele mici semne de case, însemnate pe hartă , pe acele dealuri din loc în 
loc , nu sunt altceva decât sălaşe, unde ţăranii îşi ţin vitele şi roadele lor, de unde ei 
nu-şi duc acasă, aproape niciodată mai mult decât le trebuie. Aici mai este încă de 
menţionat că localităţile aşezate la munte , nu sunt dotate cu cai de tracţiune ci numai 
de călărit, pentru tracţiune se folosesc de boi. 

DESPRE DISTRICTUL CARANSEBEŞ ŞI LOCALITĂŢILE AŞEZATE AICI 
LA GRANIŢA CU ARDEALUL 

Mai înainte de a face eu descrierea acelor localităţi de graniţă din Districtul 
Caransebeş , trebuie să menţionez cu supunere, despre aceşti munţi înalţi şi îndepărtaţi 

de graniţă în mod deosebit, că munţii înalţi cu zăpadă dintre acele localităţi şi graniţă 
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cu Ardealul, sunt în cea mai mare parte a anului , acoperiţi cu zăpadă şi se întâmplă 
foarte rar ca în Jurule cele mai aride aceasta să se topească complect. Aceşti munţi cu 
zăpadă sunt sus complect goi şi nu sunt acoperiţi cu păduri nici în văi . Marele munte 
„Ţarcul" este sus în unele locuri foarte ascuţit şi stâncos şi este cel mai înalt în 
împrejurime . „Muntele Mic" însă de fapt nu este aşa de înalt, dar are o suprafaţă 

absolut netedă. Pe ambii munţi cresc într-un anumit anotimp, ceea ce este de admirat, 
cele mai frumoase plante şi flori, ca lalele, rosmarin şi multe altele din care mei în 
grădină nu ar putea avea. Sus pe munţii amintiţi mai înainte izvorăsc aici şi cele mai 
multe pârâuri, ţâşnind din pământ izvoare de grosimea mânecii , se prăvălesc la vale şi 

se măresc tot mai mult şi mai mult. În aceste ape se găsesc cei mai frumoşi păstrăvi 
în mărime şi calitate cum nu s-ar putea dori mai mult. 

„Pârâul Rece" este o apă destul de puternică, care izvoreşte sus din muntele 
mare cu zăpadă „Ţarcul", îşi continuă cursul prin Poiana Ruscă, spre satul Rusca, iar 
de aici în Timiş. 

Pârâul „Mărul" numit la început „Jugul" este la fel o . apă puternică, care 
izvorăşte de pe partea cealaltă a muntelui „Ţarcu", îşi continuă cursul prin Poiana 
Mărului şi se uneşte apoi cu Bistra, care râu destul de puternic vine din Ardeal şi mai 

· jos de Caransebeş se varsă în Timiş . 

Pârâul „Sebeş", o apă destul de puternică, izvoreşte de sub muntele cu zăpadă 
„Muntele Mic", se măreşte cu alte pârâuri mici, îşi continuă cursul pe · lângă . satul 
Turnul, curge · prin Caransebeş şi se varsă aici de aserq.engf „în râul Timiş . ~ „ • . 

Râul „Timiş" care izvorăşte de fapt în districtu! Clifansebeş de sub marele munte 
„Semenic" este arătat pe hartă prezentă do~ niai ijo~ de satul Teregova, de unde îşi 
continuă cursul spre Caransebeş, Lugoj şi în · continuare până în Dunăre . 

Pârâul „Nermeş" este o apă destul de puternică care izvoreşte şi parţial în 
Ardeal şi parţial ' dinţre munţii Măg'uri , după care îşi ia cursul spre Marga în Bistra şi 
formează aici" g'raniţ'â cu' ' 'Ardeai ul . 

Munţii îpalţi de graniţă, care formează graniţa dintre Banat şi marele principat 
al Ardealului. , întt:e Marga şi aşa numitul munte „Gugu", aşa cum este arătat pe 
prezenta hartă, . sunt sus, în mai multe locuri , lipsiţi de vegetaţie şi pietroşi , încât pe 
drumurile arătate pe( hartă nu se poate merge decât pe jos sau călare, pentru care cel 
mai bine este să s'e folosească cai din împrejurime, dar şi atunci sunt foarte multe 
locuri unde trebue să descaleci şi să mergi pe jos. În ceea ce priveşte pădurile, aici pe 
graniţă, în văi şi chiar pe munţii înalţi, constau numai din brazi , iar în spre sate şi pe 
dealuri mai mici acestea sunt amestecate şi se găsesc aici şi stejari, carpeni, anini şi 

alte soiuri . 
Locuitori din localităţile de graniţă îşi au vitele şi păşunele în văile adânci ale 

mu1tţilor înalţi sau în anumite locuri şi văi închiriate în localităţile îndepărtate. Aceşti 

oameni şi-au construit, din loc în loc, la munte, sălaşe, unde ei îşi păstrează brânzeturile 
şi alte produse. 

Poiana Ruscă este o vale mare şi lungă, însemnată pe hartă cu un „D" roşu, prin 
care curge mica apă „Râul Rece" şi aparţine de fapt satului Rusca. Locuitorii satului 
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au a1c1 fâneţe ftumoase iar din loc în loc şi câteva ogoare pentru cucuruz, precum şi 

multe sălaşe, unde ei. îşi păstrează vitele şi roadele. 
Poiana Mărului este de asemenea o vale mare şi lungă sub munţi înalţi cu 

zăpadă „Muntele Mic" şi „Muntele Măguri", însemnată pe hartă cu un „E" roşu, prin 
care pârâul „Mărul" aparţine în întregime satului Mărul şi constă din fâneţe , diferite 
livezi de pomi, precum şi din câteva ogoare de cucuruz. La ·o depărtare de două mile 
şi jumătate de graniţă este aşezat primul sat Rusca. 

Rusca. O localitate destul de mare cu 103 ·proprietari 'de case, 2 mori de apă 
permanente şi 9 nepemrnnente , precum şi 4 piue de postav şi un jo;tgăr Imp~rial Reg~ţ ~ 
aşezată sub deal pe „Râul Rece", al cărei teritoriu este însemnat pe hartă cu Nr. 54 şi 

se întinde până la muntele mare cu zăpadă sau până la graniţa cti România. Locuitorii 
au pe ambele părţi ale „Râului Rece"· ~~tte ogoare bine roditoare şi fâneţe , precum şi 
livezi de pomi, dar nici o podgorie. Apoi mai aparţine satului Poiana Rusca, descrisă 
mai înainte, o va'le Illngă unde ei au multe sălaşuri, fâneţe, păşuni şi ogoare pentru 
cucuruz. Locu'itonj se întreţin mai ales din transport de lemne, creşterea vitelor şi 
agricultura lor. De la Rusca duc atât drumuri de căruţe spre Mehadia, Domaşnea şi 

Caransebeş , cât şi un drum de mers călare , prin Poiana Rusca, peste muntele cu 
zăpadă , în România şi Ardeal. 

Teregova. O localitate foarte mare cu 260 de proprietari de case şi 10 mori de 
apă permanente, al cărei teritoriu este însemnat pe hartă cu Nr. 55 . Satul este aşezat 
într-o vale înconjurată de dealuri, pe pârâul Teregova. Terenul aparţinător acestui sat 
este pe mai multe împrejurimi foarte deluroase, cuprinde totuşi multe ogoare bine 
roditoare şi fâneţe. Pârâul Teregova se varsă ceva mai jos de sat la satul mic Teregova 
şi hanul de poştă Teregova, în Timiş, care izvoreşte în această împrejurime şi anume 
în dealurile din partea stângă. Pe acel loc, acolo unde acum, între satul Teregova şi 

satul Rusca, sunt aşezate satul mic şi hanul de poştă Teregova, mai înainte a stat hanul 
de poştă numai, dar după ce, mai înainte cu câţiva ani, tâlharii au făcut aici , pe timp 
de noapte o spargere, au omorât pe şeful poştei şi familia sa şi au furat banii. Înaltele 
Foruri cu această ocazie, au găsit de cuviinţă, ca unii supuşi din satul Teregova să fie 
mutaţi aici, ca la caz de nevoie să poată fi apărată poşta. Locuitorii acestui sat mic 
posedă terenuri împreună cu cei din Teregova Mare. 

Feneş. O localitate de mărime mijlocie cu 57 proprietari de case, două mori de 
apă permanente şi o piuă de postav, aşezată la cam un sfert de milă de Timiş, sub 
"dealuri înalte , într-o vale prin care curge apa denumită Feneş , care izvoreşte de sub 
muntele înalt cu zăpadă „Ţarcu". Teritoriul acestei localităţi este însemnat pe hartă cu 
Nr. 56 şi se întinde până la Timiş. 

Pe dealurile mari această localitate nu are nici o păşune . De la satul Feneş până 
la marele munte de graniţă „Morarul" acolo unde se întâlnesc graniţele Banatului şi 

Ardealului, este o distanţă de 3 mile şi jumătate şi de aici duce un drum de mers pe 
jos sau călare la 3 sate diferite din România. Locuitorii au cele mai multe ogoare pe 
terenurile înalte de pe partea stângă şi dreaptă a pârâului Feneş, tot acolo şi multe 
sălaşe unde îşi păstrează roadele şi vitele. 
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Locuitorii se întreţin cel mai mult din agricultură, dar merg, la un anumit 
anotimp, Ia şes, Ia stepă, unde ei ca şi celelalte sa.ie din această împrejurime îşi fac fân 
cu plata în bani sau roade. Acolo unde mica apă ' Feneş se varsă în Timiş este un pod 
de zid lung şi frumos peste Timiş . De ai.ci duce şoseaua de poştă, printre dealuri 
stâncoase, peste mai susamintita Teregova, l~ Mehadia. mai departe mai jos de numitul 
pod, sunt încă alte două poduri mici de zid, 'amenajate peste stânci , pentru un mers mai 
bun pe drumul construit. Terenurile satului Feneş sunt dealtfel bune şi roditoare. 

, Armeniş. O localitate foa~te mare cu 103 proprietari de case şi 2 mori de apă 
permanente şi 7 nepef1!1anente, aşezată într-o vale şi anume la piciorul marelui munte 
„Pleşa", pe un mic pârâu, al cărei teritoriu este menţionat pe hartă la Nr. 57 şi se 
extinde la dreapta de sat până la Timiş şi constă din diverse ogoare de cucuruz de 
bună calitate şi fânt'.ţe . 

Sub muntele mare cu zăpadă „Ţarcul" aceşti locuitori au multe văi bune şi 

păşuni pentru vite . În această împrejurime, cam rece, nu se găsesc vii, iar oamenii 
trăiesc doar din creşterea vitelor, pomicultură, agricultură şi din fân, dacă se duc să-l 

facă la câmpie. De aici din sat duce o cărare de mers călare, la munţii înalţi de graniţă 
şi la pichetele de „Plăiaşi" . 

Sadova. O localitate de mărime mijlocie cu 49 de proprietari de case şi 3 mori 
de apă nepermanente, aşezată pe câteva coline mici sub muntele „Pleşa", ale cărei 

terenuri mai multe sunt însemnate pe hartă cu Nr. 58 . Terenurile acestui sat se întind 
pe partea dreaptă a satului până la linia de hotar trasată cu roşu şi cuprinde multe 
ogoare şi fâneţe bune. Locuitorii au şi pe dealurile înalte păşuni pentru vite şi văi, iat 
în apropiere de sat livezi de pomi. Ei se întreţin ca şi cei din satele susmenţionate. Mai 
departe, pe partea dreaptă a acestei localităţi , pe şoseaua de poştă lângă Timiş , este 
hanul de poştă Imperial Regal şi chiar dincolo de Timiş este satul mare Slatina, unde 
este un oficiu de subadministraţie , o biserică catolică şi una românească. De altfel atât 
oameni din Slatina cât şi cei din Sadova şi din satele din această împrejurime au livezi 
de pomi foarte bune. 

Ilov'a . O localitate destul de mare cu 72 proprietăţi de case şi 6 mori de apă 

nepermanente, aşezată pe o colină .sub muntele „Pleşa" , al cărei teritoriu este însemnat 
pe hartă cu Nr. 59. Pe partea dreaptă a satului pe o mică înăl~rne locuitorii au cele 
mai multe terenuri. iar în văi livezi , fâneţe şi păşuni pent:t:u vite. 

Terenurile le cultivă în fiecare an, când aici, când acolo , după cum le convine. 
De altfel aceşti oameni au bune livezi de pomi, iar în văile dintre dealurile înalte multe 
păşuni pentru vite, din care pe lângă agricultură se întreţin cel mai mult. 

Vârciorova. O localitate foarte mare cu 110 proprietari de case şi 4 mori de apă 
permanente şi una nepermanentă, .aşezată sub muntele înalt „Galieş" , pe câteva înălţimi 
mici, pe pârâul Bolvaşniţa al cărei teritoriu este menţionat pe hartă cu Nr. 60. Această 
localitate are pe dealurile mari, îndepărtate, multe păşuni pentru vite, iar pe înălţimile 
mici , la sat pe partea dreaptă, precum şi mai sus şi mai jos de sat, foarte multe ogoare 
şi fâneţe, precum şi livezi de pomi, dar nici o vie. Şi de aici duce o cărare de mers 
pe jos sau călare la muntele înalt cu zăpadă „Ţarcu l ", iar de acolo peste graniţă, atât 
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în Ardeal cât şi în România. La un sfert de oră de mers mai sus de sat într-o vale, 
pe pârâul Bolvaşniţa se află o veche fabrică de sticlă, care nu mai este în funcţiune, 

dar care acum, cu aprobarea forurilor superioare, doi cetăţeni din Timişoara o vor 
aduce din nou în stare de funcţionare . 

Pe partea dreaptă a satului Vârciorova este aşezat satul Vălişoara, iar mai 
departe la dreapta, peste Timiş , cele două sate Bocoşniţa şi Petroşniţa , care însă nu sunt 
localităţi de graniţă. Locuitorii Vârciorovei se întreţin din creşterea vitelor şi agricultură. 

Bolvaşniţa. O localitate nu prea mare cu 43 de proprietari de case şi 3 mori de 
apă permanente, aşezată într-o vale netedă , ceva mai jos de Vârciorova, pe pârâul 
Bolvaşniţa, ale cărei terenuri sunt însemnate pe hartă cu Nr. 61, iar întrucât aceste 
terenuri nu sunt aşezate pe dealuri înalte, ci mai mult la şes şi pe mici coline, sunt 
astfel cu atât mai bune şi . constau din multe ogoare şi fâneţe bune . Pe dealuri , aceşti 
locuitori au de asemenea păşuni pentru vite, din care ei, pe lângă agricultură, şi trăiesc. 

Borlova. O localitate mare cu 119 proprietari de case, pe lângă 3 mori de apă 
permanente şi 3 nepermanente, aşezată mai jos de Vârciorova în două văi, pe râul 
Sebeş şi pârâul Borlova, al cărei teritoriu este menţionat pe hartă cu Nr. 62 şi de fapt 
nu are lipsă de ogoare şi fâneţe, dar terenul din această împrejurime este foarte pietros 
din care cauză se poate să se aştepte la o recoltă cu o treime mai puţin decât în alte 
localităţi . Din contră locuitorii au livezi de pomi foarte bune, multe păşuni pentru vite 
între dealuri, precum şi o crescătorie de cai foarte bună. Din cele arătate mai sus 
precum şi din fript de răchie se întreţin aceşti oameni. Şi de aici duce o cărare de mers 
pe jos sau călare la munţii înalţi cu zăpadă „Muntele Mic" şi „Ţarcu" , iar de aici la 
graniţă . Apoi mai duce un drum de căruţe, la satele aşezate pe partea dreaptă „Zlagna" 
şi „Cârpa" şi mai departe tot pe partea dreaptă peste Timiş la cele doµă sate „Prişian" 
şi „Buchin", dar care 4 sate nu mai aparţin graniţei, ci au fost menţionate pe hartă 

numai pentru înregirea hărţii. De altfel ţăranii din ultimele două sate au şi pe dealurile 
din apropiere multe ogoare şi fâneţe , aşa cum se vede şi pe hartă . 

N.B. Acele drumuri care duc de la unele sate de graniţă Ia altele şi arătate pe 
hartă sunt numai pentru mers pe jos sau călare. 

Turnul. O localitate de mărime mijlocie cu 40 de proprietari de case şi o moară 
de apă permanentă şi una nepermanentă, precum şi două piue de postav, aşezată mai 
jos de Borlova, pe râul Sebeş, care desparte aici satul Turnul de satul Ruen , al c2rei 
întreg teritoriu este însemnat pe hartă cu Nr. 63, care însă nu este nici mare şi nici de 
calitate bună, ci foarte pietros. Peste Sebeş nu au nici un teren, dar de-a lungul 
Sebeşului către Zerveşti , pe dealuri au ogoare şi fâneţe mai bune. Chiar la stânga de 
sat, pe o înălţime ascuţită se găseşte aşa numitul „Turn al lui Ovidiu", care este 
înconjurat de o fortificaţie de pământ, dărăpănată . Oamenii din această împrejurime 
susţin că această construcţie de zid, în patru colţuri, fără acoperiş sau turn n~acoperit 
a fost construită de renumitul în toată lumea „Ovidiu", care a şi locuit aici mai mulţi 
ani. Dar toate acestea nu sunt decât presupuneri , deoarece acesta nu este altceva decât 
un turn de observaţie de pe care se poate cuprinde cu vederea tot şesul până dincolo 
de Timiş. Asemenea turnuri se pot vedea şi în multe locuri din Germania. La picioarele 
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acestor dealuri" mici, în spate, mai sus şi mai JOS de sat, se găsesc cele mai frumoase 
livezi de pomi şi se întâlnesc aici şi cireşi, de mărime şi grosime uimitoare . Ceva mai 
jos de satul" Turnu, · pe Sebeş sunt o moară şi două sau trei case de lemn, care aparţin 
ca reşedinţă de' 'vară episcopului sârbesc din Vârşeţ. Apoi duce şi de la Turnul, peste 
o trecătoare azfuuntelui „Văru Bătrân", un drum de mers pe jos sau călare la satul Var 
şi la satul Mărul De alifel lohiitorii din Turnul au, şi la munţii înalţi cu zăpadă, păşuni 
bune pentru 1 vite, ·din care, pe lângă friptul' răchiei, se întreţin cel mai mult. 

Ruelii. O localitate nu prea mare cu 33 de proprietari de case şi o moară de apă 
permanentă şi două nepermanente, din care una aşezată între Rueni şi Zerveşti, aparţine 

de fapt satului Dalei. Satul Rueni este aşezat clifar"" mai jos de Turnul, sub „Turnul lui 
Ovidiu", dar pe cealată parte a Sebeşului, al cărei " tentoriu este menţionat pe hartă la 
Nr. 64 şi care constă din cele mai bune ogoare şi fâneţe din aceste împrejurimi. 
Locuitorii au şi multe livezi de pomi bune precum şi multe văi cu păşuni pehtru vite 
la marele munte cu zăpadă „Muntele Mic" . Aceşti oameni se întreţl11 în principal din 
creşterea vitelor, cultivarea pământului şi friptul răchiei . Pe terenurile lor cresc şi multe 
desişuri de mesteacăn nefolositoare. 

Zerveşti. O localitate de mărime mijlocie cu 40 de proprietari de case o moară 
de apă permanentă, aşezată mai jos de Turnul, într-o vale mică chiar pe Râul Sebeş, 

al cărei teritoriu este menţionat pe hartă cu Nr. 65 şi constă din terenuri bune pentru 
arătură şi fâneţe , dar sunt şi în această împrejurime multe desişuri de mesteacăn 

nefolositoare. Locuitorii au în jur şi la sat livezi de pomi foarte bune, i.ar la dealuri 
mari păşuni pentru vite, dar se întreţin în principal din friptul răchiei. În sat este o 
biserică românească. Mai departe, în jos pe partea dreaptă, este aşe.zată principala 
localitate din întreg districtul. 

Caransebeş. Un târguşor foarte mare şi principala localitate din întregul district 
cu acelaşi nume. Localitatea este în sine mare, largă cu populaţie numeroasă şi chiar 
bine construită. Acest târguşor este locuit de germani , sârbi şi români. 

Pe timpuri Caransebeşul a fost mult mai frumos şi cu vază. Prin tranzitul de 
mărfuri · turceşti, care de aici erau duse în Ardeal, a fost înfloritor, acum însă aici este 
cu totul altfel. 

Râul Sebeş curge aici prin localitate şi se varsă în Timiş, peste care duce aici 
un pod lung de lemn. Caransebeşul are de altfel un teritoriu foarte larg, unde ar putea 
fi suficiente ogoare şi fâneţe, dacă nu ar .fi lăsate de locuitori suprafeţe destul de mari 
ca să fie năpădite de desişuri de mesteceni. Apoi sunt şi peste Timiş, pe nişte dealuri 
mici, câteva vii , dar care nu sunt nici de durată şi nici de calitate bună, dar de aceea 
sunt aici atât mai multe livezi de pomi, din care Caransebeşul posedă chiar în plus . În 
târguşor sunt diferite clădiri principale şi de altă natură , ca: o mănăstire Franciscană şi 

bise1ică, o biserică sârbească cu locuinţă de vară, care aparţine episcopului sârb din 
Vârşeţ, apoi o capelă sârbească, o cazarmă de infanterie pentru un batalion, care este 
înconjurată de o mică fortificaţie de pământ în forn1a unui pentagon . Apoi mai este în 
localitate şi o cazarmă de cavalerie pentru un excadron, un Oficiu Imperial Regal 
pentru sare, un oficiu vamal, un oficiu poştal şi în sfârşit un oficiu de administraţie 

districtuală cu locuinţele funcţionarilor respectivi . Mai sunt în localitate şi în împrejur 
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9 mori, din care două deosebit de mari, construite din materiale solide, fiecare cu câte 
4 pietre de măcinat, apoi o moară (presă) de ulei, două piue de postav şi un gater. De 
asemenea se mai pot vedea aici, pe o colină ruinele unei foste fortăreţe, care a stat aici, 
dar acum e complect demolată. 

De aici merg drumuri spre toate localităţile din împrejurime. Şoselele de poştă 
duc de Ia Caransebeş spre Mehadia, Ardeal, Lugoj şi Timişoara . La o milă mai jos de 
Caransebeş se varsă în Timiş râul Bistra, care vine din Ardeal. Locuitorii Caransebeşului 
sunt în majoritate negustori , iar ceilalţi fie că exercită o meserie, fie că se întreţin din 
creşterea vitelor şi cultivarea pământului. 

La o bună jumătate de milă, mai jos de Caransebeş este aşezat satul 
Iaz, care este o localitate foarte mare, aşezată sub un deal mic pe pârâul „Apa 

Varului" . Dar întrucât, de fapt, acest sat ca şi Caransebeşul nu aparţine localităţilor de 
graniţă din apropiere, este evidenţiat numai pentru întregirea hărţii şi de aceea eu nici 
nu vreau să îl descriu aici, ci mai mult mă voi referi asupra satului 

Dalei, o localitate foarte mică cu 20 proprietari de case, aşezată pe o înălţime 
de mărime mijlocie, la picioarele muntelui „Varu bătrân", al cărei teritoriu este 
însemnat pe hartă cu Nr. 66. Şi acest sat are o moară de apă permanentă, care însă 
este aşez'ată între satele Turnul şi Zerveşti. Locuitorii au mai sus şi mai jos de sat, pe 
nişte dealuri de · mărimi( mijlocie , câteva ogoare şi fâneţe bune, dar mai ales ll~ezi de 
pomi destul de bune . Între ·acest sat şi Caransebeş cea mai mare parte a terenului este 
acoperită cu desişuri inutile de mesteacăn. Ţifimii se întreţin cel mai mult din friptul 
răchitei, fructe şi munca manuală , dar merg vara ' Şi la şes . ~ă~şi facă fin. . 

Cicleni. Este de asemenea o localitate foarte mică cu 14 proprietari de case, 
aşezată într-o vale chiar sub Daici , al cărei teren este menţionat pe hartă cu Nr. 61 şi 
constă din foarte putine ogoare şi fâneţe, la aceasta terenul din această împrejurime este 
şi cam pietros şi de aceea aceşti puţini locuitori se întreţin mai mult din fructe şi 

munca lor manuală. ' · 
Var . O localitate mare cu 84 de proprietari de case, aşezată la stânga de 

Caransebeş , într-o vale mai largă , la picioarele muntelui „Varu bătrân" şi anume pe 
pârâul „Apa V arului", al cărei teritoriu este însemnat pe hartă cu Nr. 68. Locuitorii au 
mai sus şi mai jos de sal; pe · dealuri de mărime mijlocie, ogoare şi fâneţe, dar între 
Iaz şi Caransebeş cel mai bun teren este acoperit cu arbuşti de mesteacăn , apoi aceşti 

oameni mai au şi livezi bune de pomi, iar la dealurile înalte, sub muntele „Nedeia 
Mărului", au păşuni bune pentru vite . În acest sat este o biserică românească , iar pe 
cele două pârâuri 4 mori de apă nepermanente. Nu departe de sat sunt şi cuptoare , 
destul de bune, pentru ars varul, din care pe lângă transportul de mărfuri turceşti, fript 
răchie şi cultivarea păn1ântului , locuitorii trăiesc în principal. Din satul Var nu se poate 
merge direct, peste dealuri la Mărul , ci trebuie să se meargă călare sau cu trăsura peste 
Ohaba Bistra, de asemenea duc, de aici, drumuri de trăsură, la Caransebeş , Iaz, Ohaba 
Bistra şi apoi mai departe . Pădurea cu trunchiuri înalte, din spatele acestui sat constă 
din stejar, fag, carpen şi altele asemănătoare . 

Ohaba Bistra. O locali tate mare şi plăcut aşezată, cu 93 proprietari de case cu 
5 mori de apă permanente, aşezată pe un braţ mic al râului Bistra şi anume sub un deal 
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mic pe şoseaua de poştă, între Caransebeş şi Marga, al cărei teritoriu este menţionat pe 
hartă cu Nr. 69 şi care cuprinde multe ogoare bine roditoare şi fâneţe. Întreg terenul 
este aici peste tot bun, dar din cauza diverselor desişuri şi arbuşti de mesteacăn nu 
poate fi cultivat peste tot sau prelucrat pentru fâneţe . Apoi şi aici sunt multe livezi de 
pomi bune. Peste râul Bistra, la poalele dealurilor este aşezat satul Glimboca. De altfel 
locuitorii din Ohaba Bistra au pe dealurile înalte şi păşuni pentru vite, dar se întreţin 

cel mai mult din frigere de răchie, cultivarea pământului şi transport de buşteni la şi de 
la joagăr . Acest sat este aşezat la două mile de la Caransebeş şi două mile de la 
Marga. 

Mal. O localitate de mărime mijlocie cu 23 de proprietari de case, o moară de 
apă permanentă şi 5 piue de postav , aşezată sub muntele „Zoţeta" pe pârâul pietros „Apa 
Mărujui'-' al cărei teritoriu este însemnat pe hartă cu Nr. 70. Locuitorii au sub muntele 
„Zoţeta" puţin teren pentru arătură şi fâneţe şi este totodată peste tot un teren foarte 
pietros, dar pe dealurile înalte de sub muntele „Muntele Mic" au păşuni foarte bune 
pentru oi . De aceea ei se întreţin doar din creşterea animalelor şi transportul de lemn 
şi scânduri la şi de la joagăr . 

Crăjma. O localitate de mărime mijlocie cu 40 de proprietari de case şi o moară 
de apă permanentă şi una nepermanentă, aşezată sub muntele „Zoţeta" la dreapta de 
satul Mal , chiar la , dar dincolo de , „Apa Mărului", al cărei · teritoriu este însemnat pe 
hartă cu Nr. 71, teren de fapt îndestulător , constă din ogoare şi fâneţe , dar întrucât în 
această împrejurime pământul este foarte pietros, el nu este nici pe departe aşa de 
roditor ca şi cel din alte sate . Locuitorii de aici au de asemenea foarte puţine livezi de 
pomi, dar foarte _bune păşuni pentru oi şi vite, sub „Muntele Mic" , din care ei , pe lîngă 
transporturi de lemn şi s~ânduri la şi de la joagăr ," se întreţin. Mai departe, sub acest 
sat, dincolo de Bistra sunt aşezate cele două sate, Zăvoi şi Cireşa Bistra, la care, la 
primul sat Zăv9~ se văd ruinele unei poziţii sau fortificaţii romane . 

Mărul. O localitate foarte mare c.~ 130 de proprietari de case şi două mori de apă 
permanente şi S nepermanete, precum ; şi o piuă de postav şi o biserică românească, 

aşezată într-o vale mare, adâncă şi stâncoas~ între munţii înalţi „Zoţeta", „Muntele 
Măguri" şi „Prezba" pe apele repezi şi pietroase „Apa Mărului" şi „Apa Şasu", al cărei 
teritoriu este menţionat pe hartă cu Nr. 72 şi cuprinde în sine multe ogoare şi fâneţe 

bune, dar şi împrejurimea dintre Mărul şi <satul Crăjma este foarte pietroasă . Pe muntele 
Măgurii, de peste sat, aceşti locuitori au din loc 'în loc suprafeţe întinse şi frumoase de 
fâneţe, precum şi ici colo câteva ogoare pentru cucuruz. Apoi mai aparţine acestui sat 
şi întreaga „Poiana Mărului". care cuprinde aşa cum s-a amintit şi mai sus o vale foarte 
lungă, aşezată pe ambele părţi ale pârâului „Apa Mărului", înconjurată de munţii 

„Muntele Măguri" , „Muntele Mic" şi „Muntele Nedeia Mărului". Această vale constă 
riumai din păşuni pentru vite, fâneţe şi câteva ogoare pentru cucuruz, bune. Apoi există 
aici multe sălaşe, unde aceşti oameni îşi adăpostesc şi păstrează, în tot timpul anului , 
vitele şi roadele lor, din care ei nu duc acasă decât cele de trebuinţă . De la satul Mărul 
duce o cărare de mers pe jos sau călare, la satul Turnul, precum şi peste deal la 
Marga, iar prin Poiana Mărului duce un drum de mers călare peste graniţă în Ardeal 
şi în România. Mai înainte cu câţiva ani tâlhari din România au făcut mari pagube în 
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această împrejurime şi nu numai prin aceea că au luat cu ei multe vite peste graniţă , 

dar au prădat complect şi satul Crăjma. Este de altfel de mirat că aproape toţi locuitorii 
satului Mărul, de ambele sexe, suferă de „guşă'', având guşe mari, adeseori chiar duble, 
ceea ce face ca de departe să se creadă că aceşti oameni ar avea 3 capete. Sunt de fapt 
în aceast sat, într-adevăr 30 de persoane, care, din cauza guşelor duble şi uriaşe, nu pot 
efectua nici un fel de muncă şi de aceea sunt scutiţi de tot felul de contribuţii, taxe 
şi altele asemănătoare pe lângă faptul că ei trebuiesc întreţinuţi de alţi locuitori . 

În sfârşit locuitorii satului Mărul se întreţin cel mai mult din creşterea vitelor, 
lână , oi, cultivarea pământului , din transportul lemnelor şi al buştenilor la şi de la 
joagăr şi în sfârşit din livezile lor de pomi . 

Valea Mare. O localitate foarte mică cu 12 proprietari de case şi o moară de apă 
nepermanentă , aşezată la piciorul marelui munte cu zăpadă „Muntele Măguri", într-o 
vale mică nu departe de şoseaua militară , care duce de la Caransebeş în Ardeal , al 
cărei teritoriu mic este menţionat pe hartă cu Nr. 73 şi care constă din terenuri puţine, 
dar bune pentru arătură şi fâneţe. Locuitorii sunt în cea mai mare parte oameni săraci 

şi se întreţin doar din munca lor manuală sau transport de lemn şi scânduri . Ei au şi 

cam puţine păşuni pentru vite. Între acest sat şi Marga, dincolo de Bistra, între dealuri 
înalte, este aşezat satul mare Voislova, pe un pârâu cu acelaşi nume. 

Marga. O localitate de graniţă destul de mare cu 70 de proprietari de case şi o 
biserică românească , două joagăre Imperial Regale şi 5 mori de apă nepermanente, 
aşezată sub marele munte de zăpadă „Muntele Măguri", chiar la graniţa cu Ardealul , 
pe micul râu Nermeş, care de fapt formează aici graniţa, al cărei teritoriu mare şi 

îndestulător este însemnat pe hartă cu Nr. 74 şi care, aşa după cum se vede pe hartă , 

constă din multe terenuri bine roditoare pentru ogoare şi fâneţe, fără a se ţine seama 
de terenuri, care, din cauza vegetaţiei abundente de tufişuri de mesteacăn , rămân 

necultivate. Apoi locuitorii din Marga mai au la muntele de graniţă „Zănoaga" păşuni 

pentru oi şi vaci, foarte bune, precum şi suprafeţe de fâneţe destul de mari. Ţăranii din 
sat transportă aproape continuu buşteni, lemne şi scânduri din pădure şi de la joagăre. 
Aceste joagăre sunt Cameral Imperial Regale, iar scândurile de aici sunt transportate în 
toată regiunea. De aici duce un drum bun, de mers călare spre graniţă, de unde se 
poate merge atât în Ardeal cât şi în România turcească . Pădurile din jurul şi de lângă 
Marga constau din stejar şi fag şi se întind până dincolo de „Muntele Măguri". Şi în 
văile muntelui de graniţă „Zănoaga" sunt păduri, dar numai de brad din care se taie 
de asemenea copaci, care sunt transportaţi la acele joagăre pentru prelucrare . 

La un sfert de oră, mai jos de satul Marga, acolo unde se uneşte râul „Nermeş" 
cu „Bistra", se găsesc hanul de poştă şi vama Marga, unde fac serviciu un încasator 
şi un curier călare , precum şi 6 plăieşi şi un condament de cavalerie pentru siguranţa 
oficiilor susmenţionate, care însă se înlocuiesc lunar de către Caransebeş . La stânga 
dincolo de Bistra este aşezat satul „Bău ţar", care însă aparţine de Ardeal. 

Districtul . Caransebeş întreţine Plăieşi, ca şi Districtul Orşova şi anume 36 de 
bărbaţi. Aceşti oameni primesc soldă lunară , tot de la oficiile de administrţie şi depind 
într-un anumit fel de aceste districte, în mod convenabil, iar pe de altă parte, pe această 
cale să fie menţinuţi, ca să fie prezenţi în permanenţă pe graniţă, să patruleze 
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sârgmc1os şi să caute să cunoască toate cărările şi potecile de mers pe jos sau călare . 

Eu însumi am constatat, la cercetarea acestui teren, cât de multe omisiuni se pot vedea 
la aceşti oameni la exercitarea corectă a serviciulu"i lor şi cât de departe sunt şi de 
îndeplinirea datoriei lor. De aceea, după modesta şi incompetenţa mea părere ar fi mult 
mai bine şi mai sigur, dacă aceşti Plăiaşi ar fi subordonţi numai militarilor şi ar avea 
ca superior un ofiţer capabil , care să-i controleze de aproape, de modul în care îşi 

îndeplinesc datoria şi care să-i poată pedepsi după natura încălcării obligaţiilor 'de 
serviciu. Aceasta ar fi foarte necesar pentru siguranţa regiunii , că i-ar obliga să nu stea 
mai mult acasă la familile lor d la posturile lor de graniţă . 

Apoi, în sfârşit , mai este de menţismat că acele mici căsuţe însemnate din loc 
în loc pe hartă, în districtele Mehadia şi Caransebeş , pe dealuri , nu sunt altceva decât 
sălaşuri , sau colibe unde ţăranii îşi adăpostesc şi păstrează vitele şi roadele lor. La fel 
este numai de regretat că în Districtul Caransebeş atât de multe terenuri folositoare nu 
sunt întrebuinţate şi trebuie să stea părăginite , în timp ce acolo unde cresc atâtea 
tufişuri de mesteacăn nefolositoare ar putea fi prelucrate cele mai bune ogoare şi 

fâneţe , dar naţiune~a .ear!! locuieşte aici este prea leneşă şi delăsătoare , aceşti oameni 
îngrijându-se numai de azi pe mâine . 

Dacă, cândva în viitor, Prea Înaltele Foruri vor accepta propunerea ca să se 
colonizeze graniţa bănăţeană în împrejurimile descrise mai sus şi să le pună în 
subordine militară , aceasta ar fi de mare folos .. Astfel , după modesta şi incompetenta 
mea părere, în împrejurimile descrise mai sus să fie mutate suficiente familii din 
Regatul Slavoniei, pe următoarele considerente principale: 

În primul rând aceste împrejurimi, în cea mai mare parte deluroase, nu sunt 
pentru locuitori germani şi este cel mai bun exemplu cum le-a mers odinioară satelor 
germane în Clisura din Districtul Uipalanka. 

Pe de altă parte, românii, cu care sunt populate acum satele descrise mai sus, 
sunt leneşi şi pentru muncă naţiune inflexibilă şi un astfel de ţăran face rar ceva mai 
mult decât el trebuie să facă sau cel mult doar cât are nevoie . 

Cea de a treia însă , întrucât acum familiile în Regatul Slavoniei, de câţiva ani 
s-au înmulţit şi extins puternic şi de aceea acolo începe deja să fie lipsă de terenuri, 
de fapt sunt deja griji , de unde vor lua în viitor suficiente terenuri pentru aceste familii. 

Cea de a patra, o asemenea translocare ar fi mai cu seamă bună întrucât aceşti 
oameni sunt o naţiune harnică şi ceea ce este mai principal , ei sunt, într-adevăr, supuşi 
credincioşi ţării şi duşmani declaraţi ai părţii turceşti şi ca urmare întreaga graniţă ar 
fi siguri). şi apărată suficie11t la diferite ocazii . 

Dar dacă colonizarea unei asemenea împrejurimi , în cea mai mare parte deluroasă, 
este foarte folositoare şi totodată o operă de mare importanţă , această însă pe de altă 

parte şi o reflectare temeinică , o mare atenţie şi suficient timp întrucât o treabă de 
colonizare nu se poate trata altfel decât cu încetul şi cu multă gândire, iar eu rămân 
hotărât la aceea că , dacă în Districtul Panciova încă de la început nu s-ar fi început 
să se colonizeze deodată în mai multe localităţi , ci mai bine ar fi fost ca de la un 
asemenea sat să nu se fi mers mai departe până ce nu ar fi fost complet terminat şi 

adus în stare de muncă laboroasă , în acest fel , din întreg Districtul Panciova nu ar mai 
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fi rămas acum decât puţin de colonizat. Un asemenea mod de colonizare este obişnuit 
în Germania şi asfel o asemenea treabă progresează bine. Dar aici trebuie menţionată 
deosebirea, că acolo nu comandă nici un caporal, cu bâta în mână, pe soldaţi de rând 
la tăiatul trestiei, la tăiatul copacilor, la preparatul lutului pentru cărămidă , la arat, făcut 
fân şi la multe altele asemănătoare, ci acolo colonistul face toate acestea nu pentru că 
îi ordonă ofiţerul sau caporalul, sau cum ·ar vrt'.a alţii, ci el lucrează pentru că el vede 
în aceasta adevăratele foloase şi că el din acestea poate să trăiască. Pe de altă parte în 
Germania, primarul unei comune colonizate, nu se uită la aceea dacă soldaţi locuiesc 
în sat sau altundeva unde au o cazare mai comodă sau mai plăcută, numai dacă la 
nevoie poate să-i controleze acolo şi în principal dacă soldaţii sunt în stare să 

îndeplinească cu sfinţenie dorinţa şi ordinele sale . 
În sfârşit ar mai fi foarte bine şi avantajos dacă, încă înainte de colonizarea 

împrejurimilor deluroase, un inginer de încredere ar cerceta temeinic fiecare localitate 
şi ar alege terenurile corespunzătoare pentru cultivarea pământului şi fâneţe, după care 
ar fi uşor de stabilit şi hotărât definitiv pentru fiecare sat, în funcţie de terenuri, 
numărul gospădăriilor, al satelor şi amenajarea lor. În prezent, aici, împrejurimile 
deluroase, fiecare ţăran a semănat acolo unde i-a convenit şi în fiecare an în altă parte 
şi prin aceasta de pe asemenea terenuri nu se poate face o socoteală adevărată . 

(Trinţu Măran - „Documente din istoria Graniţei Militare Bănăţene". Volumul II 
- Necesitatea amenajării graniţei militare bănăţene . Viena, 1995) 
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